#### 观七中排球队勇夺贵阳市中小学运动会女子组冠军和男子组亚军

# 拔节成长的青春

近日,观山湖区第七中学的 微信公众号推送了一条喜讯。 朴实的标题下,记录着让全校师 生引以为豪的成绩:在2025年 贵阳市第十四届中小学运动会 上,该校排球队勇夺女子组全市 第一名、男子组全市第二名。

捷报如春风般传开,迅速在 家长群和朋友圈里刷屏。大家 既为夺冠而欢呼,也对这支仅成 立两年、队员横跨三年级至九年 级的年轻队伍充满好奇。荣誉 的背后,究竟有着怎样的故事?



排球女队。

#### 起步: 到少年健将

观山湖第七中学的排球队始建 于2023年,是一支名副其实的九 年一贯制队伍。从对排球一无所知 的"娃娃兵",到如今在赛场上沉 稳应战的少年健将, 他们只用了两

在带队老师徐信飞的口中, 球 队的成长轨迹清晰而坚实: 从贵阳 市第十二届运动会的初中男子组第 二名、女子组第四名,到第十三届 运动会的小学女子组第二名; 从在 区级比赛中稳居前列, 到在省级赛 场上崭露头角,捧回Ul4男子组第 一名……一个个成绩,串联起这支 年轻队伍顽强向上的轨迹。直到今 年,他们终于在市运会的最高舞台 上,迎来了女子组夺冠、男子组摘 银的辉煌时刻。

获奖后,队员们除了激动与喜 悦, 更多的是对未来的期待。他们

表示,将在排球道路上不断突破自 我,再创新高。简单的话语背后, 是日复一日的汗水浇筑。

学校的支持是球队成长的坚实 土壤。据了解,排球队的建设被纳 入学校五年发展规划,从制度、经 费到物资都获得了充分保障。更难 得的是,体育组的老师们全部"纯 公益"免费带队训练。训练时间主 要安排在周五放学后、周末及寒暑 假,最大程度避免与学业冲突。

平衡训练与学习,是这支学生 球队面临的最大挑战。如今,学校 已摸索出一套行之有效的办法: 学 生需要高效管理时间; 学校提供学 业预警与弹性作业等支持; 教练则 坚守"文化学习优先"原则,积极 与家长、任课老师沟通。

然而,最打动人的,往往不是 闪亮的奖杯, 而是奖杯背后那些鲜 活的瞬间。当被问及哪个时刻最让 人感动时,徐信飞讲述了一个"俯 身"的故事。

"排球是往上跳的运动,可我 记住的,都是队友俯身跪地、拥 抱, 拍肩、拍地板的瞬间——那些 把队友从地上拉起来的动作,比任 何扣球都更接近这项运动的灵 魂。"他回忆,在一场关键比赛 中,对方到了赛点。一位队员为了 救球,整个人重重摔在地板上。虽 然把球垫飞了, 她爬起来的第一反 应不是查看伤口,而是对队友说: "我的,再来!"后来,她再次扑身 救球, 硬是将赛点扭转。

赛后,老师问她疼不疼,女孩 笑了笑:"地板是冷的,但球是热 的。"

这句话,或许正是这支球队最 好的注脚。

#### 成长:

### 比奖牌更珍贵的收获

通过排球,孩子们收获的远不 止球技和奖牌。在老师们看来,队 员们身上正发生着深刻的变化:坚 韧不拔的意志力、深植于心的团队 责任感、出色的沟通能力、严格的 纪律性, 以及面对困难时解决问题 的能力。这些品质,正悄然融入他 们的学业与生活,让他们成为更强 大、更完整的人。

这份成绩的取得, 离不开学校 领导和家长的强力支持。今年市运 会期间,一个暖心细节令人印象深 刻:由于比赛在暑假,带队教师有 限,四名家长主动请缨担任志愿 者,全程负责队员的衣食住行,让 教练能更专注于赛场指导。这种学

校、家庭、孩子拧成一股绳的力 量,正是球队最坚实的后盾。

荣誉已成过往,未来更加可 期。对于球队的发展, 观山湖第七 中学有着清晰的规划。

下一步,学校将进一步完善人 才培养体系,通过社团活动和体育 课堂在全校普及排球运动, 让更多 孩子爱上这项运动。目标分为两个 方面: 短期的竞技目标是积极备战 各项赛事,争取名次上的新突破; 长远来看,希望孩子们通过系统训 练,在团队协作、意志品质、责任 担当和心理素质等方面获得全面提 升, 让体育精神反哺学业, 实现全



### 安顺市代表队:

## 以热爱为舟,以诗心作桨

"华韵悠扬 诗润心田" 2025 贵州诗词大会进入倒计时,安顺市 代表队正有条不紊地备战。

普定县第五中学语文教师康杰 晶,是安顺代表队两名教师代表之 一。从教三年来,他始终坚信古诗 词是中华优秀传统文化的瑰宝,是 文化传承的重要载体。"翻开泛着 墨香的诗集, 仿佛穿越时空, 走进 一个充满温情与诗意的世界。"他 认为, 古诗词能滋养心灵、提升审 美与文学素养,让人在喧嚣中寻得

安顺市第一高级中学学生李芝 楷坦言, 高中学业繁重, 但对诗词 的热爱让他坚持利用课余时间研习 体悟。他说:"诗词不仅开阔了我 的视野,陶冶了性情,提升了语文 素养,也让我积累了丰富的作文素 材。"更重要的是,诗词教会他用 多元视角看待问题,在古典智慧中

获得成长的启迪。 代表队另三位成员来自安顺市

实验学校: 语文教师柏贵生、九年 级学生蒋馨蕊和六年级学生马铭 泽。作为年龄最小的队员,马铭泽 虽偶感紧张, 却更多感受到并肩作 战的温暖。"不是一个人在努力" 的氛围, 让紧张化为踏实的动力。 备赛期间,老师耐心讲解诗词背 景, 引导他通过理解记忆; 队友们 也倾囊相授经验,帮助他高效掌握 内容。 蒋馨蕊则分享了自己对诗词认

知的蜕变:"小学时读诗,像欣赏 一幅幅斑斓图画,只爱其韵律与美 感;如今,我更渴望与诗人对话, 体会他们的悲欢离合与理想抱 负。"面对升学压力与成绩波动, 苏轼《定风波・莫听穿林打叶声》 给了她力量:"人生如逆旅,我亦 是行人", 让她学会在困境中保持 豁达。她将此次比赛视为宝贵的学 习机会,愿全力以赴,"春风得意 马蹄疾,一日看尽长安花"。

柏贵生老师从事语文教学十 年,始终坚信"兴趣是最好的老 师"。他强调积累的重要性:"不积 跬步无以至千里,不积小流无以成 江海。"备赛中,队员们充分利用 碎片时间,结合书籍与学习APP, 并在课间交流心得。谈及备赛心 情,他借用《琵琶行》中的"低眉 信手续续弹,说尽心中无限事"表 达内心的沉静与期待, 更希望全队 能在省级舞台上"倚东风,豪兴徜 徉",自信绽放。

华韵悠扬,浸润"瀑乡"。安顺 代表队携黔中山水之灵秀、屯堡文 化之厚重,在中华诗词的长河中汲 取奋进力量。他们以热爱为舟,以 诗心作桨,即将在省级赛场展现对 传统文化的深情守望与青春风采。





#### 贵阳三位母亲联合发起公益画展,为热爱绘画的孩子送上鼓励

## "藏在画里的悄悄话"

本报记者 何雨家

10月18日,由三位母亲联合发 起的公益画展《藏在画里的悄悄 话》在贵阳孔学堂开幕,展期将持 续至11月17日。展览展出了来自北 京芳草地国际学校贵阳分校、金阳 世纪城小学、北京师范大学贵阳附 属中学三名学生的绘画作品,用孩 子的视角呈现出丰富多彩的内心世

这场画展的灵感源于三位母 亲的共同心愿。她们希望通过展 览,为热爱绘画的孩子们送上一 份鼓励, 让他们在被看见的同 时, 收获自信与力量。"我们想让 孩子知道,热爱是值得被珍惜 的, 画展是送给他们的一份信 心。"发起人李韵说。

参展的三位小艺术家中,何 钰涵来自北京芳草地国际学校贵 阳分校二(2)班,今年7岁。她 从4岁开始学习绘画,最喜欢用色

彩描绘梦境。"画画的时候, 我觉 得自己像个小魔法师, 能把心里 想的都变出来。"她的作品线条流 畅、色彩轻盈,展现出对世界纯 真的想象。

"我画画的时候,任何天马行 空的事物都被允许,自由又快 乐。"来自金阳世纪城小学三年级 (10) 班的季骁说道,他今年8岁, 5岁开始学习绘画,他的画中常出 现奇幻的生物、漂浮的星球、变幻 的森林。

赵凡宁来自北京师范大学贵阳 附属中学九(11)班,今年14岁, 已有10年绘画经历。对他而言,绘 画既是表达,也是一种思考。"有 时候一笔画错会让人沮丧, 但静下 心来想,'错误'有时也能带来新

的灵感。" 三位母亲在筹备过程中也深受 感动。李韵说:"当孩子的画被装

裱挂上墙,那一刻有了仪式感。" 邱晓菁记得展期确定的那天,终于 松了一口气,"那是一份期待实现 的轻松。"曹小转印象最深的,是 与孩子一起制作宣传视频,"能与 孩子共同完成热爱的事,是幸福 的。"

策展人谈继好介绍, 画展的 筹备历时半年,从作品选取到展 厅布置, 三位家长都亲力亲为。 她表示:"我们希望通过这场展 览,鼓励孩子们勇敢表达,让更 多家庭看到艺术教育的力量。"

据悉,本次展览为公益性 质,不设门票,也不对作品进行 售卖。活动期间还将举办亲子艺 术沙龙、"小小讲解员体验日"等 公益互动,鼓励更多家庭走近艺 术、感受创造。展览结束后,部 分作品将结集出版,收益将捐赠 给儿童美育公益项目,用于支持



小朋友看展。

乡村儿童艺术教育。 夜幕下的孔学堂,灯光温柔地 映照着展厅的玻璃外墙,一幅幅稚 嫩却真挚的画作在灯光下闪烁。那

些"藏在画里的悄悄话",不仅是 孩子们的心声, 也是一份温暖的家 庭回响。



#### 凯里四中 开展非遗传承研学



本报讯(记者 廖尚海) 10月17日,黔东南州 凯里市第四中学八年级学生在凯里下司劳动实践基 地开展"探寻阳明智慧 传承非遗文脉"主题实践 活动。活动以"读、听、看、做"多维融合的形 式,开启了一场兼具文化浸润与实践锻炼的深度研 学之旅。

素质拓展环节中,"趣味毛毛虫""合力建塔" 等团队项目轮番开展。学生们分组协作、默契配 合,在欢声笑语中不断挑战自我、解决问题

在阳明文化深度研习中, 学生们手持任务卡展 开"寻宝"互动,通过寻找线索、完成任务、集章 兑礼,将"知行合一"的阳明理念化为生动实践。

随后的非遗竹编扇制作环节特邀三穗县非遗代 表性传承人现场指导。学生们围坐一堂,在传承人 的专业讲解与示范下,亲手体验穿篾、编纹、定形 等竹编技艺。

活动尾声,各小组代表踊跃分享研学收获,从 团队协作、非遗体验到文化感悟, 展现了实践育人 的丰硕成果。

### 开阳二中"清北前辈进校园"

### 学霸导师团"分享秘籍



本报讯(记者 刘小钰 特约通讯员 王露)近 日,贵阳市开阳县第二中学举办"清北前辈进校 园"学习交流活动。来自清北朋辈伴行项目与海亮 教育的两位导师,为初一、初三学子带来学习经验 分享与个性化指导。

针对初一学生的《自主学习,终生成长——北 大学长带你踏上学习快车道》线下讲座准时开讲。 主讲人万镇瑞结合自身经历, 向初一学子生动讲述 了自己中学阶段从学习迷茫到找到乐趣、逐步提升 的过程,以此激发学生的学习斗志。同时,他围绕 学习习惯与方法展开重点指导:强调要养成提前预 习、课堂专注、课后及时复习总结的习惯;针对不 同学科特点给出建议, 例如语文需注重积累与阅 读,数学要善于归纳题型与解题思路。

下午,面向初三学生的线下座谈会如期举行, 万镇瑞与海亮朋辈专家导师周秋彤共同参与。座谈 会上,两位导师先分享成长故事与学习方法。万镇 瑞回顾了备考阶段制定科学学习计划、平衡多学科 时间的经验; 周秋彤则讲述了自己如何克服学习瓶 颈期,通过调整心态、优化策略最终取得优异成绩 的经历。

#### 谁知盘中餐,粒粒皆辛苦

从江县第一示范幼儿园开展世界 粮食日主题活动



本报讯(记者 杜娟 通讯员 龙梦前)"世界粮 食日"来临之际,为弘扬勤俭节约传统美德,厚植 爱粮节粮意识,10月15日,黔东南州从江县第一示 范幼儿园策划举办了以"秋韵民风·童庆丰收"为 主题的教育活动。

活动以沉浸式体验为核心,教师们首先通过生 动有趣的图片、视频和故事,向孩子们讲解了粮食从 播种到收获的艰辛过程及粮食安全的重要性。随 后,孩子们化身为"秋收小主角",参与精彩的情景式 节目展演,他们或扮演勤劳的农民伯伯在"田间"劳 作,或演绎颗粒归仓的喜悦,用童真童趣的表演传递

"谁知盘中餐,粒粒皆辛苦"的深刻道理。 活动现场特别设置了"丰收展示角",金黄的稻 谷、饱满的玉米、圆润的南瓜、红薯等本地常见农作 物,以及具有民族特色的传统农具如小竹篓、木耙等 实物被家长精心展示。孩子们在老师引导下近距离 观察、触摸,直观认识了不同种类的粮食和劳作工 具,感受从江农耕文化的魅力与丰收的不易。

此次"秋韵民风·童庆丰收"活动,巧妙融合 了爱粮节粮教育、劳动教育及本土文化启蒙,通过 知识学习、情景体验、实地观察等多维互动, 让爱 惜粮食、尊重劳动的种子在孩子们心中生根发芽。